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methodology


sampling:

stratified, probabilistic, tristadial;

sample: 

822 respondents, 18 years and more;

stratification criteria:

12 administrative-territorial units (ATU), residential environment (urban-rural), size of urban localities (2 types), 
type of rural localities (commune center/belonging village);

randomization stages: 

locality (72 selected localities), household, person;

representativeness: 

the sample is representative for the adult population of the Republic of Moldova, excluding Transnistria; the 
maximum sampling error is ± 3.4%;

interviews: 

were completed at the respondents' homes by 32 operators from the [imas] network, in Romanian and Russian;

data collection period:

02 - 24 September 2023;

client:

Bright Communications SRL (Realitatea Group)



   
sample structure 

…socio-demographic profile

variable group number of people percent

gender
male 363 44,2%

female 459 55,8%

age

18-25 years 66 8,0%

26-40 years 219 26,6%

41-55 years 199 24,2%

56-70 years 252 30,7%

more than 71 years 86 10,5%

education

incomplete secondary education 80 9,7%

general or vocational school 420 51,1%

high school / post-secondary 
school / college 120 14,6%

higher education 200 24,3%

does not answer 2 0,2%

ocupation

employed 309 37,6%

temporarily does not work 123 15,0%

not working 388 47,2%

does not answer 2 0,2%

nationality

Moldovan/Romanian 688 83,7%

others (Russian, Ukrainian, etc.) 131 15,9%

does not answer 3 0,4%

total 822 100,0%

* data were weighted



   

   

mass	media 
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Websites 

Facebook

Discussions with friends,  
relatives, acquaintances 

Television 

Telegram channels 

Radio

Print media 
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Daily (almost daily) Several times a week Several times a month Not at all DK/NA

In the last 30 days, how often did you get information from the following sources? 
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What is your main source for being informed? 

Websites 

Television 

Facebook

Discussions with friends,  
relatives, acquaintances 

Radio


Telegram channels 

Print media 

Other

I don’t get informed

DK/NA
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1,2

3,1

3,1

6,6

16,4

28,2

35,4
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In the course of a day, when do you usually get information? 

Before 9am Between 9:01am and 1pm Between 1:01pm and 7pm Between 7:01pm and 11pm After 11pm

21,9

80,0

42,6

34,9
31,2
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1

26

30

43

•I have little information about 
the government's work


•I have enough information about 
government activity 


•I am not interested in what the 
government does


•DK/NA

Which of the following situations describes better how you feel? 
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0

28

15

10

47

•Daily/Approximately daily 


•Several times a week


•Less often 


• 


•Not at all 


•DK/NA

How often do you watch TV? 
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News programmes 

Movies

Family, health, medical,  
maintenance programmes 

Reportages/Announcements/Investigations 

 TV Series, soap operas 

Sports broadcasts 

Talk shows 

Broadcasts on various fields (economics, 
 architecture, cars, landscaping, etc.) 

Entertainment programmes,  
games, competitions 

Reality shows
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Very interested Quite interested A little Not at all (almost not at all) DK/NA 

Please tell me, how interested are you in the following types of TV programs? 

% of those who answered that they watch TV "Daily/Almost daily", "Several times a week" or "Less often", 587 respondents
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0

46

27

27

When you watch TV, do you prefer ...? 

•Content in 
Romanian 


•Content in 
Russian 

•Content in both 
languages


•DK/NA

When you watch TV, do you prefer ...? 

3

27

11

59

•Content produced 
by TV channels 
from Moldova  


•Content produced 
by Western TV 
channels (EU, USA) 


•Content produced 
by Russian TV 
channels


•DK/NA

% of those who answered that they watch TV "Daily/Almost daily", "Several times a week" or "Less often", 587 respondents
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In your opinion, mass media from the Republic of Moldova 
is ... ? 

Please tell me how much or little confidence do you have in 
mass media from Moldova? 

12

54

23

11
•Independent 


•Partly independent 

•Largely controlled/
influenced 


•DK/NA

4

2

14

51

29 Very little/ Not at all 

A little bit 

Much confidence 

Very much 

DK/NA 
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Politicians in power 

Western forces outside our country (EU, USA) 

Business people 

Opposition politicians 

Owners of media institutions 

Forces outside our country (Russia) 
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83

Yes No DK/NA

 Who do you think controls/influences the media in Moldova?  

% of those who answered that the mass media is "Partly independent" or "Largely controlled/influenced", 633 respondents
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During which government period do you think the people of Moldova had the freest mass media?


PCRM Governments (before 2010)

Natalia Gavriliţa/Dorin Recean 
 Government (PAS) 

Maia Sandu Government (PAS + PSRM)

Ion Chicu Government (PSRM + PDM)

Vlad Filat Government (AIE)

Pavel Filip Government (PDM)

Chiril Gaburici Government  
(PLDM + PDM + PCRM)

DK/NA 

0 10 20 30 40 50

32,6

0,4

2,3

2,9

5,7

7,6

18,0

30,5
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12

13

75

•Yes 


•No


•DK/NA

In your opinion, is the phenomenon of propaganda present in the news broadcast in the Republic of Moldova?
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In your opinion, is the phenomenon of propaganda present in the news broadcasted by media 
institutions coming from ... ? 

% of those who answered that the phenomenon of propaganda is present in the news broadcast in the Republic of Moldova, 619 respondents

Republic of Moldova 

EU countries 

USA 

Russia 

Ukraine 

Romania
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Yes No DK/NA
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11

67

22

•Russian channels must be forbidden/closed on 
the territory of the Republic of Moldova 


•Alternative media content must be created 


•DK/NA

In your opinion, what is the best solution to fight against the Russian propaganda? 

% of those who answered that the phenomenon of propaganda is present in the news 
broadcast by mass media institutions originating from Russia, 410 respondents
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9
4

1

6

25

2

1

52

How do you think, to what extent the measures taken by 
the authorities have succeeded to combat the 

phenomenon of propaganda? 

•Television 


•Radio


•Print media 


•Websites 


•Facebook


•Telegram channels 


•Discussions with 
friends, relatives, 
acquaintances 


•DK/NA

Where do you think is the most of propaganda?  

10

14

44

32 •Very little/Not at all 


•To a small extent 


•To a great extent 


•DK/NA

% of those who answered that the phenomenon of propaganda is present in the news broadcast in the Republic of Moldova, 619 respondents



   

   

social,	economic,	political	climate 
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Do you think that things in our country are going in a wrong 

direction or going in a right direction? 
How satisfied or dissatisfied you are of the way you live? 

8

34
58

The direction is wrong  

The direction is right 

DK/NA

0

4

23

24
28

21
Not at all satisfied 

Not very satisfied 

Neither..., nor... 

Pretty satisfied 

Very satisfied 

DK/NA
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10

7

22

22

39

•Grades 1-3 


•Grades 4-6


•Grades 7-8


•Grades 9-10


•DK/NA

If you have to give a grade, like in school (from 1 to 10), 
what grade would you give to the current government 
(Recean Government) for the period of activity so far? 

Since the investment of the Recean Government and until 

now, do you consider that things ... ? 

6

21

39

34

•Changed to worse


•Remained the same


•Changed to better


•DK/NA
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0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Grades 1-3 Grades 4-6 Grades 7-8 Grades 9-10 DK/NA
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34
31
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1617

27

May 2023 July 2023 September 2023

If you had to give a grade, like in school (from 1 to 10), what grade would you give to the current 
government (Recean Government) for the period of activity until now? 
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Changed to worse Remained the same Changed to better DK/NA

6

21

39
34

8

20

43

29

July 2023 September 2023

Since the appointment of the Recean Government and until now, do you consider that things ... ? 
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To take the necessary steps to integrate 
 Moldova into the EU 

To protect Moldova from the spread  
of war in our country 

To ensure democracy in our country 

To raise the standard of living of the people 

To develop the country economically 

To reform the justice system 

To get a good price for energy (gas, electricity) 

To stop prices rising 
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2

3
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3

4
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5

6

Very much Much A little Very little/ Not at all DK/ NA 

How much confidence do you have in the ability of the current government ...? 
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8
5

43

44

•It’s a weak government and it is not clear 
what they are doing


•It’s a government that is trying to do some 
good things, but we have to be patient 


•It’s a government with quite good results 


•DK/NA

After the first months of government, what do you think about the work of the Recean Government?
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In what period of government do you think people in Moldova led a better life? 

PCRM Governments (before 2010)

Natalia Gavriliţa/ 
Dorin Recean Government (PAS)

Maia Sandu Government (PAS + PSRM)

Ion Chicu Government (PSRM + PDM)

Vlad Filat Government (AIE)

Pavel Filip Government (PDM)

Chiril Gaburici Government 
 (PLDM + PDM + PCRM) 

DK/NA

0 10 20 30 40 50

23,5

0,6

2,2

2,8

4,4

5,4

16,1

45,0
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On a scale of 1 to 10, where 1 means not at all disappointed and 10 means very disappointed, how 
much or how little have you been disappointed in the PAS governments of the last 2 years? 

6

44

8

19

23 •Grades 1-3 


•Grades 4-6


•Grades 7-8


•Grades 9-10


•DK/NA



   

   

agenda,	decisions
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In June, ministers' salaries were increased for the second time this year, reaching to around 50 
thousand lei a month. How do you appreciate this measure?


3
13

84

•This is an outrageous decision given the level 
of other salaries and pensions 


•It is a good decision that motivates ministers 
and keeps them away from corruption 


•DK/NA
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30

29

3

26

13

29

•The Government (PAS) 

•The parliamentary 
opposition, through 
measures taken 
(protests, demands, 
etc.) 


•Renato Usatii - by the 
revelations made 
(schemes, lower tariffs 
some companies 
benefited, etc.) 

•Other 


•DK/NA

Recently, an 11 lei lower gas tariff was approved (from 29 
lei to 18 lei per cubic meter of gas). Who do you think 
deserves the most credit for the decision to make gas 

cheaper? 


What do you think about the current price of gas (18 lei per 
cubic meter of gas)?


11

9

43

37

•This price hides 
illegal schemes to 
enrich those in 
power 


•It is not a fair price, 
but consumers must 
pay this tariff until 
MoldovaGaz covers 
its debts 


•It is a fair price 


•DK/NA
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Recently, three ministers have been changed and Andrei Spinu has become Minister of Infrastructure 
and Regional Development. What do you think of this measure? 

12

30

13

45

•A bad measure 


•A good measure 


•I don’t care 


•DK/NA
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Andrei Spinu's activity should be investigated 
 by the Prosecutor's Office 

The dismissal and appointment of the three  
ministers was done in a non-transparent way 

The appointment of Andrei Spinu as minister is 
 the result of internal struggles in PAS 

Andrei Spinu is a person who can be trusted 

Andrei Spinu is a good professional  
who will perform well as a minister 
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(Rather) agree Rather) disagree DK/NA

Do you (rather) agree or (rather) disagree with the following statements?
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By the time of this discussion, have you heard about the incident at Chisinau airport, when a 
Tajikistan citizen grabbed a border policeman's gun and shot dead two people? 

0

10

90

•Yes


•No


•DK/NA
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This incident showed that there are many 
 organisational and security problems at the airport 

In addition to the Chief of Border Police,  
other people should have been dismissed 

The Border Police acted wrongly in this case 

The head of the Border Police, Rosian Vasiloi, 
 should have been dismissed

The Border Police did everything possible and 
 such an incident could not be avoided 

I am satisfied with the actions taken  
by the authorities after this incident 

The measures taken by the authorities after the incident 
 make me confident that Chisinau airport is safe 
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(Rather) agree Rather) disagree DK/NA

Do you (rather) agree or (rather) disagree with the following statements?

% of those who heard about the incident at the airport, 736 respondents
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Some voices in the current government say that a new tender should be held to concession 
Chisinau Airport to a private company. How do you see this initiative? 


7

20

73

•It is a wrong decision - the airport must remain 
in state ownership 

•It is a good decision - but with the condition 
that the concession is transparent and free of 
corruption


•DK/NA



   

   

justice
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Anti-Corruption Prosecutor's Office 

National Anti-Corruption Centre  
(NAC) 

The General Prosecutor's Office 

Constitutional Court 

Courts 
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2

Very much Much confidence A little confidence Very little/ Not at all DK/NA

Please tell me how much or little confidence you have in ...? 
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Receiving bribes (money) in 
 exchange for illegal actions or decisions

Influence from people with money 

Receiving gifts or services in  
exchange for illegal actions or decisions

Political influences 
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58

62

Often Occasional Rarely Never DK/NA

In your opinion, how rarely or often do the following occur in the justice system in the Republic of Moldova? 



www.imas.md

   

39

18

23 59

After 2 years of PAS governments, from your point of view, 
the justice reform ...? 

In your opinion. ...? 

13

70

17

•It’s a failure 


•It’s a success 


•DK/NA

•Justice is 
independent 


•Justice has come 
under the 
influence/control 
of those now in 
power 


•DK/NA
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5

43 52

Do you feel there is a fight against corruption? 

•Yes


•No


•DK/NA


17

79

4

•There is no more 
corruption at the 
level of high officials 
in the Republic of 
Moldova 

•Anti-corruption 
institutions do not 
investigate those in 
power 


•DK/NA


Almost no high-ranking officials have been investigated for 
corruption during the PAS government. How do you 

interpret this situation? 
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1

41

58

By the time of this discussion, have you heard about Veronica Dragalin, Chief of the Anticorruption 

Prosecutor's Office?

•Yes


•No


•DK/NA
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She is a politically controlled person 

Is a person who tries to make  
politics/influence political decisions 

She should be replaced by  
a more competent person 

Is a person with a high level of professionalism 

I am satisfied with Veronica Dragalin's work 

She is a person who lives only on her salary 
and savings in the USA
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36

37

46
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48

55

(Rather) agree Rather) disagree DK/NA

Do you (rather) agree or (rather) disagree with the following statements about Veronica Dragalin? 

% of those who have heard of Veronica Dragalin, 478 respondents



   

   

elections 
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1

32

31

19

17
•To a small extent/ 

Not at all


•Little interested


•Much interested


•Much interested


•DK/NA

Local elections will be held in November this year. How 

much or little are you interested in these elections? 
To what extent do you think local elections will be free and 

correct? 

8
7

27

35

23

•To a small extent/ 
Not at all


•To a small extent


•To a large extent


•To a very large 
extent


•DK/NA
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For those who agree to run for PAS,  
they make promises of additional  

funding for those localities 

PAS blackmails people to run for PAS 

PAS recruits mayors from other parties 

0 20 40 60 80 100
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47

(Rather) agree Rather) disagree DK/NA

Do you (rather) agree or (rather) disagree with the following statements?
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Opposition politicians/parties are  
perceived as corrupt 

The government has weakened the  
opposition forces through politicized files 

Opposition forces cannot assert themselves 
 because the media is subordinate to 

 the current power 

The government eliminates its political opponents, 
 using political raids 

Opposition forces lack the material resources to 
 make themselves known and heard 

Opposition politicians/parties are incompetent 

We have a pretty strong, skilled, active opposition 
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62

(Rather) agree Rather) disagree DK/NA

Do you (rather) agree or (rather) disagree with the following statements?
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Maia Sandu

Igor Dodon

Renato Usatii

Ion Ceban 

Ion Chicu

Irina Vlah

Vladimir Voronin

Vlad Filat

Dinu Plingau

Ion Sula

Another one

I wouldn’t go voting

DK/NA

0 10 20 30 40 50

15,7

8,7

3,4

0,1

0,3

0,9

4,3

4,9

5,9

6,0

6,0

16,0

27,8

If next Sunday would take place early presidential elections, with who will you vote? 
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 If you had only three candidates to choose from, who do you think would be the best President for 
Moldova?

9

11

23

20

37

•Maia Sandu - supported by Europeans, Western and 
pro-European parties (PAS, CUB, Platforma Da etc.)  

•Irina Vlah - supported by the Russian Federation 
and pro-Russian or centrist parties (PSRM, 
Renaissance Party, PDCM, MAN etc.) 

•Renato Usatii - candidate who does not listen to 
Europeans, the West or Russia, but only to 
Moldovan citizens 


• 


•I would not go to vote 


•DK/NA



   

   

institutions,	politicians,	parties
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% of the total sample, 822 
respondents

I heard

Very poor 
activity

Please answer on a scale of 1 to 10, where 1 = "Very poor activity" and 10 = 
"Very good activity". 99 = "I have no opinion/DK/NA". 

Very good 
activity

I have no 
opinion/
DK/NA

I  have not 
heard

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Gheorghe Cavcaliuc 59,2 24,0 5,8 2,8 2,2 5,5 2,3 2,4 1,5 0,5 1,9 10,4 40,8

Ion Ceban 93,2 9,9 4,1 3,5 4,4 13,4 5,2 10,5 12,6 5,7 14,7 9,2 6,8

Ion Chicu 85,4 13,5 5,8 5,1 4,4 12,3 5,0 6,4 8,4 4,6 10,0 10,0 14,6

Vasile Costiuc 49,5 4,8 2,2 2,8 3,3 7,9 3,8 3,9 5,3 2,7 6,1 6,7 50,5

Igor Dodon 99,3 21,6 7,4 4,1 2,9 12,3 4,6 7,2 9,5 6,0 17,6 6,1 0,7

Vlad Filat 94,1 33,2 12,9 7,0 4,7 11,2 3,5 3,4 3,0 1,0 1,8 12,4 5,9

Dragos Galbur 20,1 3,5 1,1 1,2 1,3 2,8 0,9 0,8 1,0 0,4 0,6 6,5 79,9

Igor Grosu 74,6 16,4 5,3 4,0 3,8 9,7 4,6 5,8 9,4 2,3 5,5 7,9 25,4

Igor Munteanu 41,2 5,5 1,7 2,3 2,6 7,1 2,2 4,1 5,2 1,5 1,9 7,2 58,8

Dinu Plingau 39,8 3,6 1,5 2,8 2,1 4,6 4,2 6,0 4,4 1,8 1,8 7,0 60,2

Dorin Recean 78,7 12,6 6,2 5,3 3,4 8,8 5,2 7,3 10,4 3,8 5,6 10,2 21,3

Maia Sandu 99,8 30,5 5,9 4,8 2,1 5,6 3,1 6,0 8,8 8,5 18,7 5,8 0,2

Ion Sula 29,4 5,3 2,2 1,9 2,1 4,0 2,3 1,9 0,7 0,1 0,4 8,5 70,6

Renato Usatii 96,1 16,5 7,4 4,8 5,8 16,2 6,6 7,5 8,3 4,6 10,7 7,6 3,9

Irina Vlah 73,3 10,8 4,4 4,2 3,3 7,4 3,4 5,4 8,3 5,9 12,7 7,5 26,7

Vladimir Voronin 97,8 14,6 5,0 5,7 5,0 14,2 5,0 6,5 9,9 5,4 17,5 9,1 2,2

I would like to read to you and show 
you a list of some political figures 

and tell me whether or not you have 
heard of them. 


Only for those who have heard of the political figure…, I would like you to tell me 
for each of them how you evaluate their activity. Please answer on a scale of 1 to 
10, where 1 = "Very poor activity" and 10 = "Very good activity". 99 = "I have no 

opinion/DK/NA". 



www.imas.md

   

51

% of the total sample, 822 respondents

How do you rate the activity of …?

Grades 7-10

Ion Ceban 

Maia Sandu

Igor Dodon 

Vladimir Voronin

Irina Vlah

Renato Usatii

Ion Chicu 

Dorin Recean

Igor Grosu

Vasile Costiuc 

Dinu Plingau 

Igor Munteanu

Vlad Filat

Gheorghe Cavcaliuc

Ion Sula

Dragos Galbur

0 20 40 60 80 100

2,8

3,1

6,3

9,2

12,7

14,0

18,0

23,0

27,1

29,4

31,1

32,3

39,3

40,3

42,0

43,5
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% of the total sample, 822 respondents

In the event of early parliamentary election next Sunday, 
which party do you intend to vote with?


PAS

PCRM + PSRM

Partidul Nostru

Renaștere

PDCM

MAN
Democraţia  

Acasă
PPDA

PSDE

PLDM

CUB

PNM

AUR

PACE

Another party

I would not vote

DK/NA
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% of respondents who have a voting option, 640 respondents

In the event of early parliamentary election next Sunday, 
which party do you intend to vote with?

PAS

PCRM + PSRM

Partidul Nostru

Renaștere

PDCM

MAN
Democraţia 

 Acasă
PPDA

PSDE

PLDM

CUB
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AUR

PACE

Another party
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% of the total sample, 822 respondents

Which party do you have sympathy for (no matter how 
little)? 

PAS

PCRM + PSRM

Partidul Nostru

Renaștere

PDCM

MAN
Democraţia  

Acasă
PPDA

PSDE

PLDM

CUB

PNM

AUR

PACE

Another party

No one

DK/NA
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Which party would you not certainly vote with? 

PAS

PCRM + PSRM

Renaștere

Partidul Nostru

PLDM
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PPDA
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CUB

MAN

Another party

No one

DK/NA
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% of the total sample, 822 respondents
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55

42

13

35

•Pro-European 

•Pro-Russia 

•Balanced orientation with both 
Russia and Europeans 


• 


•Pro-Union with Romania


•DK/NA

What should be the foreign policy orientation of the leadership of the Republic of Moldova? 
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If a referendum were held next Sunday (you would be asked to vote) on… would you vote for or 
against? 

Accession of the Rep. of Moldova  
to the European Union 

Eurasian Economic Union 
 (Customs Union) 

Union of the Rep. of Moldova  
with Romania 

NATO
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54

I would vote for I would vote against I would not participate I don't know, I haven't decided No answer
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11

36
53

President Maia Sandu announced that the objective is the Republic of Moldova to become a 

member of the European Union by 2030. What do you think? 

•This target will not be achieved 
by 2030 

•This target will be achieved by 
2030


•DK/NA
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